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Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Florian Streibl FREIE WÄHLER
vom 17.01.2013

Heimunterbringung von Kindern und Jugendlichen in 
Oberbayern

Ich frage die Staatsregierung:

1. Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse vor, wie viele 
Kinder und Jugendliche in Bayern in den Jahren seit 
2008 in Kinder- und Jugendheimen vollstationär (gemäß 
§ 34 SGB VIII) untergebracht waren, aufgeschlüsselt 
nach:

 –  der Anzahl der dort betreuten Kinder in den einzelnen 
Jahren,

 –  dem Alter, dem Geschlecht und der Nationalität der 
in den einzelnen Jahren betreuten Kinder und Jugend-
lichen,

 –  der Dauer der Unterbringung der Kinder?

2. Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse vor, wie viele 
Einrichtungen es in Oberbayern seit 2008 gibt, die eine 
entsprechende Heimunterbringung bieten, aufgeschlüs-
selt nach:

 –  der einzelnen Einrichtung in den einzelnen Städten 
bzw. Gemeinden,

 –  der Trägerschaft der jeweiligen Einrichtungen,
 –  der Anzahl der dort in den einzelnen Einrichtungen in 

den Jahren seit 2008 vorgehaltenen Unterbringungs-
plätze,

20.03.2013

 –  der Anzahl der dort in den einzelnen Einrichtungen in 
den Jahren seit 2008 tatsächlich genutzten Unterbrin-
gungsplätze,

 –  der Anzahl der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in 
den einzelnen Einrichtungen und Jahren und der Ein-
gruppierung?

3. Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse vor, wie hoch 
die Kosten für die Unterbringung von Kindern und Ju-
gendlichen in den einzelnen Heimen in Oberbayern seit 
2008 waren, aufgeschlüsselt nach:

 –  den durchschnittlichen Kosten pro untergebrachtem 
Kind in den einzelnen Jahren,

 –  den durchschnittlichen Kosten pro untergebrachtem 
Kind in den einzelnen Heimen,

 –  dem Anteil der Sach- bzw. Personalkosten in den ein-
zelnen Jahren und Heimen?

Antwort
des Staatsministeriums für Arbeit und Sozialordnung, 
Familie und Frauen
vom 25.02.2013

Zu 1.:
Anzahl, Alter und Geschlecht der seit 2008 bis 2010 in stati-
onären Kinder- und Jugendhilfeeinrichtungen untergebrach-
ten jungen Menschen sind in den Berichten des Bayerischen 
Landesamts für Statistik und Datenverarbeitung aufgeführt. 
Für die Jahre 2011 und 2012 liegen bisher keine Daten vor.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de – 
Dokumente abrufbar. Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.

    2008                 2009            2010
Alter männl. weibl. Gesamt männl. weibl. Gesamt männl. weibl. Gesamt
0–3 28 39 59 40 39 79 27 30 57
3–6 100 75 175 92 72 164 98 99 197
6–12 689 461 1.150 733 504 1.237 701 499 1.200
12–14 489 313 802 564 325 889 552 312 864
14–16 604 498 1.102 682 521 1.203 724 465 1.189
16–18 679 610 1.289 723 678 1.401 769 651 1.420
18–21 512 388 900 588 489 1.077 463 372 835
21–27 49 49 98 76 65 141 56 33 89
Gesamt 3.150 2.425 5.575 3.498 2.693 6.191 3.390 2.461 5.851

Statistische Angaben zu Hilfedauer und Nationalität der 
 untergebrachten Kinder und Jugendlichen in Einrichtungen 
der stationären Jugendhilfe in Bayern liegen nicht vor.
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2008
Gemeinde Stadt/Lkr. Einrichtungen Stand: 31.12.2008 Träger Plätze
STIN
Ingolstadt Betreute Jugendwohngemeinschaft ambuflex 3
Ingolstadt Peter-Steuart-Haus Stadt Ingolstadt 27
STM 
München Teilbetreute Außenwohngruppe Stiftung St. Zeno 6
München Adelgundenheim, Heim, angem.Whgen Kath. Jugendfürsorge 81
München Intensivtherap. Wohngruppen Anad e.V. 16
München Jugendhilfezentrum Maria Thalkirchen SKF München e.V. 22
München ISE, Mutter-Kind IMMA e.V. 20
München Kinderschutzhaus Hippmannstr. Kinderschutzbund e.V. 9
München Soz.päd. Gruppen im Wohnheim M-Luise.

Schattenmannhaus
Verein f. Intern. Jugendarbeit e.V. 18

München hp. WG, Obermenzing Innere Mission München 9
München Mädchenschutzstelle Goethestr. Internationaler Bund e.V. 16
München MJWG Charles-De-Gaullestr. Gesellschaftspol. Projekte e.V. 8
München Jugendpension Wohnhilfe e.V. 21
München Jugendheim Scapinellistr. JustM München 47
München Münchner-Kindl-Heim Stadt München 93
München Therap.WG, Muspillistr. Condobs e.V. 18
München Jugendschutzst. Oselstr. Innere Mission München 8
München Mädchenheim Pasing. Innere Mission München 30
München Villa Wagner Inge Spangenberg 10
München Tillmann Kinderheim Evang. Waisenhausverein 9
München Jugendschutzstelle IMMA e.V. 8
München St. Josef, Preysingstr. St.Josefs-Verein e.V. 27
München Waisenhaus München Stadt München 134
München St. Josef Schleißheimerstr. St.-Josefs-Kinderheim e.V. 12
München Jugendheim Pasing justM, München 34
München Therap. WG der Heckscher Klinik Bezirk Oberbayern 10
München Jugendhaus Adalbertstr. hpkj e.V. München 18
München Notschlafstelle Prop Prop e.V. 6
München Stellwerk Diakonie Hasenbergl e.V. 5
München BEW Aindorfer Str. Caritasverband München 3
München BEW Schrenkstr. Caritasverband München 2
München Jugendhaus Neufeldstr. Jugendhaus München e.V. 9
München Zufluchtstelle IMMA e.V. 9
München JWG, Milbertshofener Platz AWO München 7
München Therp.WG KID e.V. 10
München BEW, Agnesstr. Ges. für Jugend u. Fam.hilfe 6
München AWG Effnerstr München Kath. Jugendfürsorge 6
München AWG Öttlmairstr. München Kath. Jugendfürsorge 9
München Mutter-Kind-Heim Haus Debora Kongregation der Schwestern vom Guten Hirten 9
München Kaleidoskop Betreutes Wohnen Inselhaus Kinder- und Jugendhilfe gGmbH 15
STRO 
Rosenheim Sozialpädagogisches Heim „Schöne Aussicht“ Stiftung St. Zeno 22
Rosenheim Heilpädagogische Jugendwohngruppe Diakonisches Werk Rosenheim 8
Rosenheim Betreutes Wohnen Diakonisches Werk Rosenheim 8
Rosenheim Heilpädagogische Jugendwohngruppe Startklar Schätzel gGmbH 8
Rosenheim Heilpädagogische JWG Startklar Schätzel gGmbH 5
Rosenheim AWG Rosenheim Caritasverband München 9
Rosenheim Betreutes Wohnen Caritasverband München 8

Zu 2.:
Zu den gewünschten Daten werden bei der Regierung von 
Oberbayern keine differenzierten Jahresstatistiken geführt.  
In den anschließenden Listen sind für die Jahre 2008 und 
2012 die in den Spiegelstrichen 1 bis 3 abgefragten Infor-

mationen zusammengestellt. Die in den Listen aufgeführten 
Einrichtungen sind Heime und sonstige betreute Wohn-
formen mit Plätzen nach §§ 19, 34, 35 a, 41 und 42 SGB 
VIII.
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Gemeinde Stadt/Lkr. Einrichtungen Stand: 31.12.2008 Träger Plätze
AÖ 
Altötting Franziskushaus Altötting – Heim Stiftung Seraphisches Liebeswerk 36
Altötting Jugendpsychiatrische Wohngruppe Gemeinnützige Reha-Gesellschaft mbH 10
Burgkirchen Betreutes Wohnen SoFi e. V. 2
Heiligenstatt Maria-Ward-Mädchenvolksschule Maria-Ward-Mädchenvolksschule e.V. 8
Marktl Antoniushaus Marktl – Heim u. BEW Stiftung Seraphisches Liebeswerk 54
TÖL 
Bad Tölz Sozialpädagogisches Jugendhaus Roswitha Rittinger 8
Eurasburg Kinderheim Inselhaus Inselhaus Kinder- und Jugendhilfe gGmbH 18
Geretsried Heilpäd.-therap. Wohngruppe Inselhaus Kinder- und Jugendhilfe gGmbH 9

verschiedene „Da-Heim-Erziehung“ 
– Erziehungsstellen

Inselhaus Kinder- und Jugendhilfe gGmbH 24

BGL
Marktschellenberg HPO Kinderheim am Bichl Frau Kauf 28
Bad Reichenhall Betreutes Wohnen Jonathan Jugendhilfe gGmbH 5
Bischofswiesen Therap. Adipositas Wohngruppe Evang.-Luth. Diakoniewerk Hohenbrunn 18
Lke TS und BGL Betreutes Wohnen Startklar Schätzel gGmbH 2
Schönau am Königssee Heilpäd. Kinderheim Waldeck Frau Kerstin Kranz 9
DAH 
Dachau SBW, angem.Wohnungen Kinderschutz e.V. 10
Dachau Kurt-Seelmann-Wgs Kinderschutz e.V. 30
Dachau WGs Weitblick e.V. 15
EBE 
Glonn Mädchenheim Zinneberg Kongregation der Schwestern vom Guten Hirten 30
Grafing Teilbetr. AWG Grafing Curare e. V. 5
Parsdorf JWG Parsdorf IM München 9
Vaterstetten Therap. Heim Curare e. V. 17
EI 
Eichstätt Caritas-Kinderdorf Marienstein Caritasverband für die Diözese Eichstätt 64
Dollnstein Kinderhaus Arche Caritasverband für die Diözese Eichstätt 8
Schernfeld ISE-Maßnahme FAZIT – Gesellschaft für lösungsorientierte Jugendhilfe 

mbH
2

ED 
Dorfen Kinder- und Jugendheim Kloster Moosen Provinzialat DER ARMEN SCHULSCHWESTERN 

V.U.L.FR.
9

Langenpreising Familiengruppe Karola Heim Manuela Heim 9
Erding Innenbetreutes Wohnen SOS Kinderdorf e.V. 3
Erding Heilpädagogische Jugendwohngruppe SOS Kinderdorf e.V. 9
Wartenberg Schülerheim St. Josef Stiftung Seraphisches Liebeswerk 18
FS 
Freising St. Klara Kinderheim Kath. Jugendfürsorge 18
Freising St. Klara Jugendgr. Teilbetr Kath. Jugendfürsorge 6
Halbergmoos Jugendwerk Schloss Birkeneck Jugendwerk Schloss Birkeneck 96
FFB 
Moorenweis Schloss Grunertshofen St. Vinzentius-Zentralverein München 60
Purk Kinder-WG St.-Josef-.Verein München 6
GAP 
Garmisch Haus Tusculum Frau Reich 15
Mittenwald Haus Röhling Deutscher Orden 17
Oberammergau Marie-Mattfeld-Heim Stadt München 45
LL 
Dießen SOS Kinderdorf Ammersee SOS Kinderdorf e. V. 60
Dießen St. Alban, Dießen soz. päd. Heim Kloster der Benediktinerinnen von St. Alban 70
Issing WG Issing Kinderklub Issing e. V. 9
MB 
Holzkirchen EGALIA Sozialpädagogisch Betreutes Wohnen EGALIA 6
Irschenberg Kinderdorf Irschenberg Caritasverband München 81
Irschenberg AWG Wendelsteinstr. Caritasverband München 9
Weyarn Johannesheim Holzolling Stiftung St. Zeno 35
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Gemeinde Stadt/Lkr. Einrichtungen Stand: 31.12.2008 Träger Plätze
Heufeldmühle Teilbetr. AWG Stiftung St. Zeno 9
MÜ 
Kraiburg Heilpädagogische Jugendwohngruppe Kolbing Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Mühldorf e.V. 9
Kraiburg Innenbetreutes Wohnen Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Mühldorf e.V. 3
M 
Aying Aying , soz. päd. Heim Kath. Jugendfürsorge 19
Dornach JWG Dornach IM München 9
Feldkirchen Kinderheim Feldkirchen IM München 27
Feldkirchen AWG Münchner Str. IM München 9
Grünwald Haus in der Sonne Dr. Hengge 27
Heimstetten AWG Heimstetten IM München 9
Putzbrunn Clemens-Maria-Kinderheim Kath. Jugendfürsorge 92
Putzbrunn Salberghaus, therap. Kleinstkinderheim Kath. Jugendfürsorge 72
Unterschleißheim Familiengruppe Maintok Kath. Jugendfürsorge 7
Unterschleißheim AWG Unterschleißheim IM München 9
Unterschleißheim AWG Unterschleißheim HPKJ München 6
ND
Schrobenhausen St. Josef Schrobenhausen Kath. Waisenhausstiftung Schrobenhausen 46
Schrobenhausen St. Josef Schrobenhausen, AWG Kath. Waisenhausstiftung Schrobenhausen 6
PAF 
Pfaffenhofen Erziehungsstelle Huber Kath. Waisenhausstiftung Schrobenhausen 2
RO 
Gollenshausen Kinderheim Lippert Kinderheim Lippert e.V. 24
Gollenshausen Betreutes Wohnen Kinderheim Lippert e.V. 2
Halfing Mutter-Kind-Heim Kochendörfer-Schneeweis 12
Neubeuern Heilpädagogische Wohngruppe Albert-Schweizer-Familienwerk 9
Prien Jugendwohngruppe Dickertsmühle Jugendwohngruppe Dickertsmühle e.V. 9
Vagen Erziehungsstelle Herzog Startklar Schätzel gGmbH 2
STA 
Gauting Mädchenheim Gauting, geschlossen Caritasverband München 49
Gauting Mädchenheim Gauting, offene WG Caritasverband München 8
Gauting Mädchenheim Gauting, Lehrlingsgr. Caritasverband München 12
Gauting Therap. WG Gauting Gesellschaft für psychische Gesundheit 8
Tutzing Tabalugahaus Tutzing Stiftung Tabaluga Kinderhilfe 24
Tutzing Tabalugahaus Tutzing, AWG Stiftung Tabaluga Kinderhilfe 9
Tutzing Tabaluga, BEW Stiftung Tabaluga Kinderhilfe 2
Tutzing Tabaluga, Erz.stelle Stiftung Tabaluga Kinderhilfe 2
TS 
Fridolfing Erziehungsstelle Startklar Schätzel gGmbH 1
Kirchanschöring Intensivpädagogische Wohngruppe Startklar Schätzel gGmbH 9
Marquartstein Schloß Niedernfels Kath. Jugendfürsorge 48
Obing Erziehungsstelle Startklar Schätzel gGmbH 2
Ruhpolding Traumatherap. Intensivwohngruppe Labenbachhof gGmbH 4
Schnaitsee Sinzinger Hof IM München 7
Freilassing Betreutes Wohnen Startklar Schätzel gGmbH 6
Siegsdorf Betreutes Wohnen Konis 2
Staudach-Egernd. Erziehungsstelle Diakonisches Werk Rosenheim 2
Taching Erziehungsstelle Startklar Schätzel gGmbH 1
Traunreut Wilhelm-Löhe-Heim Diakonisches Werk Traunstein e.V. 66
Traunreut Haus Elisabeth Diakonisches Werk Traunstein e.V. 6
Traunstein Mutter-Kind-Heim Diakonisches Werk Traunstein e.V. 9
Traunstein St.-Josef-Heim Seraphisches Liebeswerk 16
Übersee Erziehungsstelle Startklar Schätzel gGmbH 1
WM 
Böbing St. Hedwig Böbing St. Hedwig 24
Hohenfurch Familiengruppe Hohenfurch IM München 6
Peißenberg Tabalugahof Peißenberg Stiftung Tabaluga Kinderhilfe 9
Peiting Herzogsägmühle, AWG Peiting, Seestr. IM München 9
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Gemeinde Stadt/Lkr. Einrichtungen Stand: 31.12.2008 Träger Plätze
Peiting Herzogsägmühle, AWG, Peiting, Bahnhofstr. IM München 9
Peiting AWG Peiting, Schongauer Str. IM München 9
Peiting AWG Peiting, Uhrerskreuzweg IM München 4
Peiting Herzogsägmühle Erz.stelle IM München 1
Penzberg Don Bosco Penzberg Don Bosco Penzberg 56
Penzberg Don Bosco Penzberg, AWG Don Bosco Penzberg 9
Schongau Herzogsägmühle, Therap. WG, Unterfeldstr. IM München 6
Schongau Landhaus Pfaffenwinkel  28
Seeshaupt Südsee HP Heim Südsee e. V. 9
Steingaden Clearinggruppe Grundstein IM München 6
Weilheim SOS Heim Weilheim SOS Kinderdorf e. V. 27
  Summe: 2.805

2012
Gemeinde Stadt/Lkr. Einrichtungen Stand: 31.12.2012 Träger  Plätze
STIN 
Ingolstadt Betreute Jugendwohngemeinschaft ambuflex 3
Ingolstadt Peter-Steuart-Haus Stadt Ingolstadt 27
Ingolstadt AWG Heilpäd. Jugendwohngruppe Caritasverband für die Diözese Eichstätt 8
STM 
München Teilbetreute Außenwohngruppe Stiftung St. Zeno 6
München Adelgundenheim, Heim, angem.Whgen Kath. Jugendfürsorge 81
München Intensivtherap.Wohngruppen Anad e.V. 16
München Jugendhilfezentrum Maria Thalkirchen SKF München e.V. 22
München ISE, Mutter-Kind IMMA e.V. 20
München Kinderschutzhaus Hippmannstr. Kinderschutzbund e.V. 9
München Soz.päd. Gruppen im Wohnheim M-Luise.

Schattenmannhaus
Verein f. Intern. Jugendarbeit e.V. 18

München Vater-Mutter-Kind-Gr. Orleanspl. Verein f. Sozialarbeit 15
München SBW in angem.Wohnungen Verein f. Sozialarbeit 50
München Nahraum-WG Kinderschutz München e.V. 8
München hp.WG, Obermenzing Innere Mission München 9
München Flex. Jugendhilfe München Diakonisches Werk Rosenheim 48
München Mädchenschutzstelle Goethestr. Internationaler Bund e.V. 16
München MJWG Charles-De-Gaullestr. Gesellschaftspol.Projekte e.V. 8
München Jugendwohnen Baldurstr. Verein für Soz.arbeit e.V. 25
München Jugendpension Wohnhilfe e.V. 21
München Mutter und Kind, angem. Wohnungen Verein für Soz.arbeit e.V. 22
München Jugendheim Scapinellistr. JustM München 47
München Münchner-Kindl-Heim Stadt München 93
München Therap.WG, Muspillistr. Condobs e.V. 18
München Jugendschutzst. Oselstr. Innere Mission München 8
München Mädchenheim Pasing. Innere Mission München 30
München Villa Wagner Inge Spangenberg 10
München Tillmann Kinderheim Evang. Waisenhausverein 9
München Jugendschutzstelle IMMA e.V. 8
München St. Josef, Preysingstr St. Josefs-Verein e.V. 27
München Waisenhaus München Stadt München 134
München St. Josef Schleißheimerstr. St. Josefs-Kinderheim e.V. 12
München Therap. WGs ANAD e.V. 14
München Jugendheim Pasing justM, München 34
München Therap. WG der Heckscher Klinik Bezirk Oberbayern 10
München Jugendhaus Adalbertstr. hpkj e.V.München 18
München Notschlafstelle Prop Prop e.V. 6
München Stellwerk Diakonie Hasenbergl e.V. 5
München WG Lincolnstr. AWO München 20
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München BEW Aindorfer Str. Caritasverband München 3
München BEW Schrenkstr. Caritasverband München 2
München Mutter-Kind-Räume, Landshuter Allee Innere Mission München 5
München hpkj-welcome, Hagenbacherstr. hpkj München 12
München umF-WG, Limesstr. justM München 8
München Jugendhilfezentrum, Scapinellistr. justM, München 14
München Flex Am Neudeck hpkj e.V. München 8
München BEW, Innsbrucker Ring Wohnhilfe e.V., München 8
München Jugendhaus Neufeldstr. Jugendhaus München e.V. 9
München JWG umF, Rosenheimerstr. Gesellschaftspol. Projekte e.V.München 11
München Puerto-WG umF, Levkojenplatz Condrobs e.V. München 10
München Heilp.WG, Buschrosenweg Kath.Jugendfürsorge 6
München umF-Gruppen, St. Wolfgangs-Platz Salesianum München 21
München umF-Gruppen, Astrid-Lindgren-Str. justM München 18
München umF-Gruppe, Deisenhofenerstr. Wohnhilfe e.V., München 5
München ISE-24, Langobardenstr. Neue Wege e.V. München 4
München Soz. päd. Jugendhaus, Vesaliusstr. Diakonisches Werk Rosenheim 8
München umF-Gruppe, Rablstraße Wohnhilfe e.V., München 6
München Zufluchtstelle IMMA e.V. 9
München SBW, angem.Wohnungen Neue Wege e.V. München 32
München WG Astrid Lindgren Str. Stadt München 18
München WG Feldbergstr. justM, München 7
München JWG, Milbertshofener Platz AWO München 7
München Schutzstelle umF, Klagenfurterstr. Diakonisches Werk Rosenheim 12
München umF-Gruppe, Milbertshofener Platz Kath. Jugendsozialwerk 10
München Soz-päd.Jugendhaus, M.Kolmspergerst Diakonisches Werk Rosenheim 6
München easyContact-House, Waakirchnerstr. Condrobs e.V.München  
München Soz.päd. Jugendhaus, Turnerstr. Diakonisches Werk Rosenheim 6
München ISE-Mutter u. Kind, angem.Wohnungen IMMA e.V. 3
München ISE, Mittenwalderstr. Fazit 2
München Bella Castella, angem.Wohnungen Innere Mission München 44
München Jugendwohnen umF, Gneisenaustr. AWO München 12
München ISE-Mädchen, Hammstraße Neue Wege e.V. München 6
München umF-Schutzstelle, Kreuzeckstr. Diakonisches Werk Rosenheim 8
München Therp.WG KID e.V. 10
München Sgl./KleinkinderSchutzst. Waisenhaus Stadt München 16
München umF-Wgs, Fürstenbergstr, Dietrichstr. Verein für Sozialarbeit 54
München Flex. Jugendhilfe, angem. Wohnungen Diakonisches Werk Rosenheim 48
München SBW, angem. Wohnungen Verein für Sozialarbeit 50
München BEW, Agnesstr. Ges. für Jugend u.Fam.hilfe 6
München SBW, angem. Wohnungen Neue Wege e.V. München 32
München Soz.päd. Betr. Wohnen, Mu-Ki Kinderschutz e.V. 25
München Ju2, Baldurstr. Verein für Sozialarbeit 25
München umF-Gruppen, MKH Stadt München 16
München Wohngruppe, Groffstr. Verein für Gesellschafts. pol. Projekte 8
München JWGs, Hagenbacherstr. Condrobs e.V. München 6
München Soz.päd. Jugendhaus, Otilostr. Diakonisches Werk Rosenheim 8
München JWG Schröfelhofstr. Wohnhilfe e.V., München 16
München Therapienetz Essstör. Sonnenstr. Therapienetz e.V. 20
München Flex.Wohnen, angem Wohnungen hpkj e.V.München 68
München Puerto, Midgardstr. Condrobs.e.V. 6
München Soz.päd. Jugendhaus, Turnerstr. Diakonisches Werk Rosenheim 6
München WG, Trollblumenstr. Kinderschutz e.V. 8
München umF-JWG, Schwanseestr. AWO München 21
München AWG Effnerstr. München Kath. Jugendfürsorge 6
München AWG Öttlmairstr. München Kath. Jugendfürsorge 9
München Teilbetreute WG umF, Schrenkstr. Caritasverband München 3
München Mutter-Kind-Heim Haus Debora Kongregation der Schwestern vom Guten Hirten 9
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Gemeinde Stadt/Lkr. Einrichtungen Stand: 31.12.2012 Träger  Plätze
München BEW Aindorfer Str. Caritasverband München 3
München Kaleidoskop Betreutes Wohnen Inselhaus Kinder- und Jugendhilfe gGmbH 15
München BEW Schrenkstr. Caritasverband München 2
STRO 
Rosenheim Sozialpädagogisches Heim „Schöne Aussicht“ Stiftung St. Zeno 22
Rosenheim Heilpädagogische Jugendwohngruppe Diakonisches Werk Rosenheim 8
Rosenheim Betreutes Wohnen Diakonisches Werk Rosenheim 8
Rosenheim Heilpädagogische Jugendwohngruppe Startklar Schätzel gGmbH 8
Rosenheim Heilpädagogische JWG umF Startklar Schätzel gGmbH 5
Rosenheim AWG Rosenheim Caritasverband München 9
Rosenheim Betreutes Wohnen Caritasverband München 8
AÖ 
Altötting Franziskushaus Altötting – Heim Stiftung Seraphisches Liebeswerk 36
Altötting Jugendpsychiatrische Wohngruppe Gemeinnützige Reha-Gesellschaft mbH 10
Heiligenstatt Maria-Ward-Mädchenvolksschule Maria-Ward-Mädchenvolksschule e.V. 8
Marktl Antoniushaus Marktl – Heim u. BEW Stiftung Seraphisches Liebeswerk 54
TÖL 
Bad Tölz Sozialpädagogisches Jugendhaus Roswitha Rittinger 8
Eurasburg Kinderheim Inselhaus Inselhaus Kinder- und Jugendhilfe gGmbH 18
Geretsried Heilpäd.-therap. Wohngruppe Inselhaus Kinder- und Jugendhilfe gGmbH 9
verschiedene Da-Heim-Erziehung – Erziehungsstellen Inselhaus Kinder- und Jugendhilfe gGmbH 24
BGL 
Marktschellenberg HPO Kinderheim am Bichl Frau Kauf 28
Bad Reichenhall Betreutes Wohnen Jonathan Jugendhilfe gGmbH 5
Bischofswiesen Therap. Adipositas Wohngruppe Evang.-Luth. Diakoniewerk Hohenbrunn 18
Lkre TS und BGL Betreutes Wohnen Startklar Schätzel gGmbH 2
Schönau am Königssee Heilpäd. Kinderheim Waldeck Frau Kerstin Kranz 9
DAH 
Großinzemoos Kinder-WG Blickpunkt Familie e.V. 10
Dachau SBW, angem.Wohnungen Kinderschutz e.V. 10
Dachau Kurt-Seelmann-Wgs Kinderschutz e.V. 30
Dachau WGs Weitblick e.V. 15
EBE 
Glonn Mädchenheim Zinneberg Kongregation der Schwestern vom Guten Hirten 30
Grafing Teilbetr. AWG Grafing Curare e. V. 5
Parsdorf JWG Parsdorf IM München 9
Vaterstetten Therap. Heim Curare e. V. 17
EI 
Eichstätt Caritas-Kinderdorf Marienstein Caritasverband für die Diözese Eichstätt 64
Dollnstein Kinderhaus Arche Caritasverband für die Diözese Eichstätt 8
Pietenfeld – Adelschlag Erziehungsstelle Gutschera Caritasverband für die Diözese Eichstätt 2
Schernfeld ISE-Maßnahme FAZIT – Gesellsch. für lösungsorientierte Jugendhilfe mbH 2
ED 
Dorfen Herzogsägmühle, ISE IM München 2
Dorfen Kinder- und Jugendheim Kloster Moosen Provinzialat Der Armen Schulschwestern, V.U.L.FR. 9
Erding UmF Clearinggruppe IM München 10
Erding Innenbetreutes Wohnen SOS Kinderdorf e.V. 3
Erding Heilpädagogische Jugendwohngruppe SOS Kinderdorf e.V. 9
Langenpreising Familiengruppe Karola Heim Manuela Heim 9
Parstetten Ki-Heim Feldkirchen, ISE IM München 1
Wartenberg Schülerheim St. Josef Stiftung Seraphisches Liebeswerk 18
FS 
Freising St. Klara Kinderheim Kath. Jugendfürsorge 18
Freising St. Klara Jugendgr. Teilbetr. Kath. Jugendfürsorge 6
Hallbergmoos Jugendwerk Schloss Birkeneck Jugendwerk Schloss Birkeneck 114
FFB 
Moorenweis Schloss Grunertshofen St. Vinzentius-Zentralverein München 72
Purk Kinder-WG St.-Josef-Verein München 6
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GAP 
Mittenwald Haus Röhling Deutscher Orden 17
Garmisch Haus Tusculum Frau Reich 15
Oberammergau Marie-Mattfeld-Heim Stadt München 45
LL 
Apfeldorf Herzogsägmühle, Erz.stelle IM München 3
Apfeldorf Erziehungsstelle Schloss Niefernburg 2
Dießen SOS Kinderdorf Ammersee SOS Kinderdorf e. V. 66
Dießen St. Alban, Dießen soz.päd. Heim Kloster der Benediktinerinnen von St. Alban 70
Dießen St. Alban Teilbetr. Gr Kloster der Benediktinerinnen von St. Alban 7
Egling Erziehungsstelle Evang. Waisenhaus Augsburg 1
Hausen JWG Hausen St.-Vinzentius-Zentralverein München 9
Hofstetten AWG Hagenheim SOS Kinderdorf e. V. 9
Issing WG Issing Kinderklub Issing e. V. 9
Kaufering Herzogsägmühle, Erz.stelle IM München 2
Thaining WG Thaining Gipfelstürmer-GmbH 6
MB 
Holzkirchen EGALIA Sozialpädagogisch Betreutes Wohnen EGALIA 6
Irschenberg Kinderdorf Irschenberg Caritasverband München 81
Irschenberg AWG Wendelsteinstr. Caritasverband München 9
Irschenberg Außenwohngruppe Jedling Caritasverband München 9
Weyarn Johannesheim Holzolling Stiftung St. Zeno 35
MÜ 
Kraiburg Heilpädagogische Jugendwohngruppe Kolbing Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Mühldorf e.V. 9
Kraiburg Innenbetreutes Wohnen Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Mühldorf e.V. 3
Aschau am Inn umF-WG Salesianer Don Bosco 22
M 
Aying Aying, soz.päd. Heim Kath. Jugendfürsorge 19
Dornach JWG Dornach IM München 9
Feldkirchen Kinderheim Feldkirchen IM München 27
Feldkirchen AWG Münchner Str. IM München 9
Grünwald Haus in der Sonne Dr. Hengge 27
Heimstetten AWG Heimstetten IM München 9
Putzbrunn Clemens-Maria-Kinderheim Kath. Jugendfürsorge 98
Putzbrunn Salberghaus, therap. Kleinstkinderheim Kath. Jugendfürsorge 72
Unterschleißheim Familiengruppe Maintok Kath. Jugendfürsorge 7
Unterschleißheim AWG Unterschleißheim IM München 9
Unterschleißheim AWG Unterschleißheim HPKJ München 6
ND 
Schrobenhausen St. Josef Schrobenhausen Kath. Waisenhausstiftung Schrobenhausen 46
Schrobenhausen St. Josef Schrobenhausen, AWG Kath. Waisenhausstiftung Schrobenhausen 6
Waidhofen Mutter-Kind-Heim APE e. V. 6
PAF 
Pfaffenhofen Erziehungsstelle Huber Kath. Waisenhausstiftung Schrobenhausen 2
Pfaffenhofen Betreute Jugendwohngemeinschaft ambuflex 3
RO 
Gollenshausen Kinderheim Lippert Kinderheim Lippert e.V. 24
Gollenshausen Betreutes Wohnen Kinderheim Lippert e.V. 2
Halfing Mutter-Kind-Heim Kochendörfer-Schneeweis 12
Neubeuern Heilpädagogische Wohngruppe Albert-Schweizer-Familienwerk 9
Prien Jugendwohngruppe Dickertsmühle Jugendwohngr. Dickertsmühle e.V. 9
Vagen Erziehungsstelle Herzog Startklar Schätzel gGmbH 2
STA 
Berg Inselhaus Biberkor Inselhaus Eurasburg e. V. 9
Gauting Mädchenheim Gauting, geschlossen Caritasverband München 49
Gauting Mädchenheim Gauting, offene WG Caritasverband München 8
Gauting Mädchenheim Gauting, Lehrlingsgr. Caritasverband München 6
Gauting Mädchenheim Gauting, umF Caritasverband München 4
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Gauting Therap. WG Gauting Gesellschaft für psychische Gesundheit 8
Tutzing Tabalugahaus Tutzing Stiftung Tabaluga Kinderhilfe 24
Tutzing Tabalugahaus Tutzing, AWG Stiftung Tabaluga Kinderhilfe 9
Tutzing Tabaluga, BEW Stiftung Tabaluga Kinderhilfe 4
Tutzing Tabaluga, Erz.stelle Stiftung Tabaluga Kinderhilfe 4
TS 
Fridolfing Erziehungsstelle Startklar Schätzel gGmbH 1
Kirchanschöring Intensivpädagogische Wohngruppe Startklar Schätzel gGmbH 7
Marquartstein Schloß Niedernfels Kath. Jugendfürsorge 48
Obing Erziehungsstelle Startklar Schätzel gGmbH 2
Ruhpolding Traumatherap. Intensivwohngruppe Labenbachhof gGmbH 4
Schnaitsee Sinzinger Hof IM München 7
Schnaitsee Sinzinger Hof, teilbetreut IM München 3
Schnaitsee Sinzinger Hof, BEW IM München 2
Siegsdorf Betreutes Wohnen Konis 2
Staudach-Egernd. Erziehungsstelle Diakonisches Werk Rosenheim 2
Taching Erziehungsstelle Startklar Schätzel gGmbH 1
Traunreut Wilhelm-Löhe-Heim Diakonisches Werk Traunstein e.V. 96
Traunreut Haus Elisabeth Diakonisches Werk Traunstein e.V. 6
Traunstein Mutter-Kind-Heim Diakonisches Werk Traunstein e.V. 9
Traunstein St.-Josef-Heim Seraphisches Liebeswerk 16
Übersee Erziehungsstelle Startklar Schätzel gGmbH 1
Übersee Erziehungsstelle Jugendhaus München e.V. 2
Waging Erziehungsstelle Startklar Schätzel gGmbH 1
WM 
Böbing St. Hedwig Böbing St. Hedwig 24
Hohenfurch Familiengruppe Hohenfurch IM München 6
Peißenberg Tabalugahof Peißenberg Stiftung Tabaluga Kinderhilfe 9
Peiting Herzogsägmühle, AWG Peiting, Seestr. IM München 9
Peiting Herzogsägmühle, AWG Peiting, Bahnhofstr. IM München 9
Peiting AWG Peiting, Schongauer Str. IM München 9
Peiting AWG Peiting, Uhrerskreuzweg IM München 4
Peiting Herzogsägmühle Erz.stelle IM München 1
Penzberg Casa tres Chicos Hubert Helfenbein 3
Penzberg Don Bosco Penzberg Don Bosco Penzberg 56
Penzberg Don Bosco Penzberg, AWG Don Bosco Penzberg 9
Prem Fam.analoge Gruppe Aurora, Schloss Niefernburg 4
Schongau Herzogsägmühle, Therap. WG, Unterfeldstr. IM München 6
Schongau Therap. WG Schongau, Franz-Schubert-Str. IM München 6
Schongau Landhaus Pfaffenwinkel  39
Schongau Tabalugahaus Schongau Stiftung Tabaluga Kinderhilfe 18
Schongau Herzogsägmühle, ISE IM München 1
Schwabsoien Herzogsägmühle, ISE IM München 4
Schwabsoien Herzogsägmühle, ISE IM München 2
Seeshaupt Südsee HP Heim Südsee e. V. 9
Steingaden Clearinggruppe Grundstein IM München 6
Weilheim SOS Heim Weilheim SOS Kinderdorf e. V. 27
Weilheim SOS Heim Weilheim, BEW SOS Kinderdorf e. V. 6
  Summe: 3.997
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Die Anzahl der in den Einrichtungen tatsächlich genutzten 
Unterbringungsplätze wäre nur durch eine Einzelauswer-
tung sämtlicher Jahresmeldungen mit entsprechend hohem 
Verwaltungsaufwand zu ermitteln. Hinzu kommt, dass die 
Jahresmeldungen nur stichtagsbezogen sind. Gleiches gilt 
für die Anzahl der in den einzelnen Einrichtungen tätigen 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. Entsprechende Informati-
onen liegen daher nicht vor.

Die Eingruppierungen der in den einzelnen Einrichtungen 
tätigen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind nicht bekannt. 
 

Die Auslastung der vollstationären Jugendhilfeeinrichtungen 
liegt nach Einschätzung der Regierung von Oberbayern bei 
ca. 95 %.

Zu 3.:
Zu den Kosten für die Unterbringung in den einzelnen Hei-
men liegen der Staatsregierung keine Daten vor. Die Höhe 
der Tagesätze wird jeweils in den Regionalen Kommissi-
onen Kinder- und Jugendhilfe Südbayern und der Landes-
hauptstadt München verhandelt und vereinbart. 


